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Науковими співробітниками 
Інституту археології НАН Украї-
ни було проведено обстеження 
дерев’яного човна, знайдено-
го рибалками неподалік Черні-
гова, замитого руслом р. Десни. 

Було здійснено часткову його 
розчистку з метою графічної 
та фотограмметричної фіксації 
об’єкту з метою подальшої його 
ідентифікації. Створено кресле-
ник, знято обміри та створено 
3D-модель з ортофотопланом. 
Важливо зазначити, що знахід-
ка викликала резонанс у соці-
альних мережах та бурю фанта-
зій про можливе його походжен-
ня та датування.

Ми маємо справу з носовою 
частиною човна-довбанки з на-
рощеними дощатими бортами, що 
оголилася зі схилу на 2,7 м. Осно-
ва човна – видовбана дубова ко-
лода, що розширюється з 16 см 
до носового (першого) шпангоуту 
до 1,5 м, яка і слугувала кілем да-
ного плавзасобу. Обабіч кілевої 
частини були нашиті дошки з лис-
тяного дерева (верба, липа), що 
кріпилися до основи дерев’яними 

шкантами діаметром до 3 см. Біля 
носової частини виявлено 2 за-
лізні цвяхи, що пронизали дошки. 
Ширина дошок у видимій частині 
складала 45 – 50 см, їхня товщи-
на – 5 см. Виявлено частину пра-

вого шпангоуту та невідому кон-
структивну частину. Нажаль дно 
плавзасобу не вдалося просте-
жити, оскільки воно знаходиться 
нижче рівня річки. Над плавзасо-
бом нависає схил до 5 м, тому по-
дальші роботи були припинені. По 
завершенню фіксації човен було 
засипано річковим піском.

Після перших досліджень мож-
на припустити, що даний човен на-
лежить до рибацьких човнів-до-
вбанок, що побутували на р. Десна 
та р. Дніпро від ХVIII до початку ХХ 
ст. Також окремо було взято проби 
на С14, що може допомогти з дату-
ванням. Дані плавзасоби мали від 
8 до 12 м довжини та до 2 м шири-
ни і могли призначатися для про-
мислового лову риби.

Центр археології 
та стародавньої історії 

Північного Лівобережжя

6 серпня у Чернігові, на древньо-
му Валу відбувся урочистий захід до 
900-річчя першої писемної згадки про 
Борисоглібський собор, один з черні-
гівських шедеврів давньоруської архі-
тектури. 

Зведений він за часів князя Дави-
да Святославича як родинний храм-
усипальниця, присвячений небесному 
покровителю князя святому Глібу.

«Це саме той князь Давид, який є 
племінником княгині Анни – королеви 
Франції, онуком Ярослава Мудрого – 
«тестя Європи» та правнуком Володи-
мира Великого. Саме ці постаті ще ти-
сячу років тому творили історію нашого 
народу», наголосив під час урочистос-
тей керівник Національного архітек-
турно-історичного заповідника «Черні-
гів стародавній» Андрій Лісовий.

З нагоди 900-річчя храму заповід-
ник «Чернігів стародавній» спільно з Ук-
рпоштою презентував пілотний проєкт 
«Пошта під куполами». Відтепер худож-
ні конверти з печаткою князя Дави-
да Святославича, якою він пломбував 
свої листи в XI – XII столітті, й дитячими 

малюнками собору подорожуватимуть 
у двісті країн світу. Придбати їх можна у 
Борисоглібському соборі.

Конверти та листівки підготовле-
ні на основі близько 20 малюнків ді-
тей – переможців конкурсу «Пам’ятки 
архітектури міста Чернігова очима ді-
тей». Його організував якраз до юві-
лейної дати Борисоглібського собору 
заповідник «Чернігів стародавній». Під-
тримали проєкт Гуманітарна ініціатива 
українських творців і Чернігівський об-
ласний осередок Асоціації філателістів 
України.

Варто зазначити, що собор має уні-
кальну архітектуру, особливу акусти-
ку та різьблення. За словами старшо-
го наукового співробітника 
заповідника «Чернігів старо-
давній» Олени Ванжули, це 
була інновація у ті часи. Саме 
в Чернігові – місті розповсю-
дження архітектурних техно-
логій – будується новий тип 
храму, в якому поєднали-
ся візантійська хрестовоку-
польна архітектура та роман-
ський стиль, характерний для 
Західної Європи. Своєрідною 
родзинкою декоративного 
обрамлення собору є різьблені капіте-
лі, що прикрашали фасади.

За час існування собор неоднора-
зово зазнавав пошкоджень і перебу-
дов. Кожного разу його архітектура на-
бувала нових рис. Зокрема, після на-
ціонально-визвольної війни під про-
водом Богдана Хмельницького він був 
одночасно кафедральним собором та 
головним храмом заможного монас-
тиря, до якого часто навідувався геть-

ман Іван Мазепа. Він замовив у ХVІІІ 
ст. у німецькому місті Аугсбурзі для іко-
ностаса Борисоглібського собору сріб-
ні царські врата, що збереглися до на-
ших днів.

Пережив собор і Другу світову ві-
йну, хоча й був частково пошкоджений. 
У повоєнні часи – відновлений у тому 
вигляді, який вважається його первіс-
ним

Нині Борисоглібський собор – 
пам’ятка архітектури національно-
го значення, входить до складу Націо-
нального архітектурно-історичного за-
повідника «Чернігів стародавній», ви-
користовується як музейний об’єкт та 
будинок хорової спадщини.

Урочистиості пройшли в самому со-
борі за участю нуковців заповідника. 
Представників Православної цкеркви 
україни, громадськості. 

У програмі заходу, зокрема, був 
виступ Капели бандуристів імені Оста-
па Вересая обласного філармонійного 
центру. Керівниця капели – Заслужена 
артистка України Раїса Борщ, худож-
ній керівник – Заслужений працівник 
культури України Микола Борщ.

Черговим посібником поповни-
лася серія біобібліографічних по-
кажчиків «Історики та краєзнавці 
Чернігівщини», започаткована 2003 
року Чернігівською обласною уні-
версальною науковою бібліотекою 
та обласною організацією Націо-
нальної спілки краєзнавців України. 
Побачив світ 29 випуск серії, при-
свячений знаному правнику, гро-
мадському діячеві, публіцисту і кра-
єзнавцю Іллі Людвиговичу Шрагу.

Ілля Шраг 
народився 23 
серпня (11 
серпня за ста-
рим стилем) 
1847 р. у міс-
течку Седнів 
Черніг івської 
губернії в сім'ї 
«захожого нім-
ця», як писали 

тоді. Батько його – виходець із Сак-
сонії – служив лікарем у маєтку ві-
домої родини Лизогубів, мати похо-
дила з роду дрібнопомісних дворян 
Колодкевичів. Два народовольці – 
Дмитро Лизогуб та Микола Колодке-
вич, останній, до речі, доводився ще 
й двоюрідним братом, були друзями 
дитинства єдиного сина подружжя 
Шрагів. Дитячі роки, судячи зі спо-
гадів І. Шрага, минали в атмосфері, 
де переважали українська мова й 
українські симпатії.

Закінчив Чернігівську гімназію, 
а пізніше, навчаючись на юридично-
му факультеті Санкт-Петербурзького 
університету, Ілля Шраг долучив-
ся до студентського руху, став од-
ним із організаторів відомого ви-
ступу 1869 р. Кара не змусила дов-
го чекати на себе: «університетський 
суд» ухвалив виключити юнака з на-
вчального закладу, позбавивши 
права вступу до будь-якого іншого 
в Росії, а столична поліція ухвалила 
вислати його на «батьківщину» у ста-
тусі піднаглядного.

Кар'єра Іллі Шрага як юриста-
практика розпочалася у 1875 р. на 
посаді присяжного повіреного (ад-
воката) окружного суду в Чернігові. 
Минуло небагато часу, й Ілля Шраг 
здобув визнання на цьому терені. 
Уже в 1880 р. він писав своєму на-
ставнику до Києва, що «завалений 
роботою і професійною, і службо-
вою», що, безумовно, свідчить про 
його фаховий рівень, затребува-
ність його знань і практичних нави-
чок. Досить часто він брався за ве-
дення політичних справ. До нього 
звертався М. Грушевський з прохан-
ням «послужить своєю порадою» у 
справах, що стосувалися діячів укра-
їнського руху.

Ілля Шраг також брав безпосе-
редню участь у діяльності органів міс-
цевого самоврядування. А його укра-
їнські симпатії остаточно визріли на 
початку 90-х рр. ХІХ ст. Чималу роль 
зіграло його спілкування з О. Кістяків-
ським, О. Кониським та іншими впли-
вовими членами Київської громади. 
Починаючи з 1893 р., коли оформила-
ся громада у Чернігові, І. Шраг став не 
тільки її неодмінним учасником, але, 
за оцінкою М. Грінченко та А. Верзи-
лова, «лідером чернігівських україн-
ців». Наприкінці 90-х рр. він входив 
до керівництва громадівського руху в 
Україні. Д. Дорошенко писав: «Значно 
тіснішому колу була відома його по-
літична українська робота, в якій він 
брав якнайближчу участь, особливо з 
моменту першого об'єднання україн-
ських «громад» в 1897 році. Він стає 
з того часу незмінним головою майже 
всіх важніших українських національ-
но-політичних з'їздів, що відбувалися, 
розуміється, нелегально».

На зламі ХІХ – ХХ ст. рух за впро-
вадження української мови в шкіль-
ництво, скасування цензурних утис-
ків і взагалі «ганебної пам'яті» Ем-
ського указу поширився по всій 
Україні, й І. Шраг став одним з його 
активістів.

У 1876 – 1877 рр. Ілля Шраг, ра-
зом з групою демократично нала-
штованої земської інтелігенції міста, 
брав активну участь у заснуванні та 
подальшій діяльності Чернігівської 
громадської бібліотеки. У 1890-х 
рр. його неодноразово обирали го-
ловою правління цього культурно-
освітнього закладу.

Зоряною годиною в житті Іллі 
Шрага стало його обрання 1906 р. 
депутатом від Чернігівської губер-
нії до Першої Державної думи Ро-
сії. До пріоритетних напрямів діяль-
ності Іллі Шрага належали заходи зі 
згуртування послів від українських 
губерній у парламентську фракцію. 
Розпуск Першої Думи означав для 
нього, як і для багатьох інших посту-
пових послів не тільки завершення 
плідного та насиченого етапу полі-
тичного життя, але й початок поне-
вірянь. За підписання Виборзької 
відозви І. Шраг мусив відбути тримі-
сячне тюремне ув'язнення, його по-
збавили права обиратися до органів 
місцевого самоуправління. 

Попри всі перешкоди, він актив-
но працював на громадській ниві. 
Помітне місце у його житті посіла 
Чернігівська «Просвіта», яка розпо-
чала свою діяльність під головуван-
ням М. Коцюбинського у січні 1907 р.

Іллі Шрагу належить значний 
внесок у розвиток історичного кра-
єзнавства на Чернігівщині. Він брав 
активну участь у роботі провідно-
го краєзнавчого осередку регіону 
– Чернігівської губернської архів-
ної комісії (далі – ЧАК), створеної у 
1896 р.

Чимало зусиль доклав Iлля Шраг 
i для вiдкриття у Чернігові на осно-
ві багатющої колекції В. В. Тарнов-
ського Музею українських старо-
житностей.

Задовго до початку Української 
революції І. Шраг став живою леген-
дою Чернігова, а його оселя на Пе-
троградській вулиці перетворилася 

на справжній осередок українсько-
го життя.

Смерть Іллі Людвиговича Шра-
га настала 11 квітня 1919 р. Місце-
ві органи радянської влади не зава-
дили по-людськи поховати відомого 
чернігівського діяча. Похорон від-
бувся 13 квітня на цвинтарі Возне-
сенської церкви. Повідомлення, не-
кролог, опис похорону були вміщені 
в органі лівих есерів «Боротьба». Ав-
тор некролога М. Андрійко (Михайло 
Могилянський) відзначив, що небіж-
чик «здавна став моральним грома-
дянським авторитетом», а в україн-
ських колах його заслужено назива-
ли «батьком Шрагом».

Краєзнавчий доробок Іллі Шра-
га напрочуд розмаїтий за своєю те-
матикою. Його статті, замітки, ре-
цензії досі не зiбранi докупи і ще че-
кають на уважного дослiдника. Але 
вже при першому знайомстві з пра-
цями Іллі Шрага впадає у вічі їх зло-
боденність і виразне публіцистичне 
спрямування. Це й не дивно, адже 
краєзнавчі студії він розглядав не 
як самоціль, а скоріше як один з 
важливих чинників національно-
культурного вiдродження України, 
що зрештою зумовлює особливу 
актуальнiсть спадщини Іллі Шрага у 
наш час.

Б і о б і б л і о -
графічний по-
кажчик «Ілля 
Л ю д в и г о в и ч 
Шраг» продо-
вжує серію «Іс-
торики та кра-
єзнавці Черні-
гівщини» і має 
на меті сис-
т е м а т из у в а т и 
його творчий 
доробок та ін-

формацію про багатогранну діяль-
ність відомого діяча.

Укладачами посібника є черні-
гівські науковці-історики Олександр 

Коваленко і Тамара Демченко та за-
відувачка відділу краєзнавства бі-
бліотеки Ірина Каганова.

У покажчику дотримано хроно-
логічний характер розміщення літе-
ратурних джерел у прямій послідов-
ності. У межах одного року джерела 
розміщено за алфавітом назв. Асте-
риском [*] позначено праці, які не 
вдалося переглянути de visu. Бібліо-
графічні записи проанотовані, якщо 
в тому була потреба.

Покажчик супроводжується до-
поміжним довідковим апаратом, що 
складається з іменного та геогра-
фічного покажчиків.

Укладачі посібника висловлю-
ють щиру подяку старшій науко-
вій співробітниці відділу зарубіжної 
україніки Інституту книгознавства 
Національної бібліотеки України 
імені В. І. Вернадського, кандидату 
філологічних наук Оксані Супронюк, 
завідувачці відділу книгознавчих до-
сліджень Національної бібліотеки 
України імені Ярослава Мудрого Лі-
дії Рогальчук і викладачці соціогу-
манітарних дисциплін педагогічного 
фахового коледжу «Хортицька наці-
ональна навчально-реабілітаційна 
академія», доктору історичних наук 
Світлані Іваницькій за бібліографіч-
ний пошук джерел інформації для 
оприлюднення у покажчику.

Видання розраховане на викла-
дачів та учителів, студентів, співро-
бітників бібліотек, музеїв та архівів, 
краєзнавців.

Ґрунтовніше познайомитися з бі-
обібліографічним покажчиком «Ілля 
Людвигович Шраг» та іншими випус-
ками серії «Історики та краєзнавці 
Чернігівщини» можна у відділі кра-
єзнавства Чернігівської ОУНБ імені 
Софії та Олександра Русових.

За додатковою інформацією 
звертатися:

Ірина Каганова, завідувачка 
відділу краєзнавства, тел. (0462) 
77-51-57.

Поповнення серії «Історики та краєзнавці 
Чернігівщини»: збірник про Іллю Шрага

Відзначили 900-річчя першої писемної 
згадки про Борисоглібський собор

На Десні знайдено 
старовинний човен
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